
Verbale n. 16 del 22/05/2023 ad oggetto: Surroga consigliere comunale Sig.ri Saporito Maria Anna 

e Guarnaccia Salvatore Lucio con i primi dei non eletti della lista n. 2 denominata” Evviva 

Camporotondo”: Sig.ri Pesce Edoardo e Tripi Giuseppe-  Giuramento. 

 

Il Presidente Torrisi dott. Giovanni, saluta e  si accerta della presenza dei Consiglieri e rileva quanto 

segue: 

Presenti: Licandro, Ragusa, Liistro, Vinci, Calcagno,Cardillo, Gabriele, Montesano, Spadaro. 

Assenti: Nessuno. 

Il Consigliere Montesano chiede la parola perché ha delle comunicazioni da dare. 

Il Presidente del Consiglio prima  passa alla nomina degli scrutatori: Montesano, Vinci, Calcagno. 

Interviene il Consigliere Liistro che ha un avviso da leggere e dice: 

Io sottoscritta Rosa Anna Liistro eletta nella lista Evviva Camporotondo alle elezioni amministrative 

del 28-29 maggio 2023 richiamato l'articolo 33 comma 4 del regolamento del consiglio 

comunale, nella prima seduta del consiglio comunale, successiva a quella di insediamento, i 

gruppi consiliari costituiti in conformità ai precedenti comma, comunicano al Presidente del 

Consiglio i nominativi dei propri capogruppo e vice capogruppo. Questo gruppo ha individuato nella 

mia persona  il Capogruppo e un Vice capogruppo nella persona del  consigliere Antonio Ragusa. 

Il presidente ringrazia il Consigliere Liistro e passa la parola al Consigliere Montesano. 

Il consigliere Montesano interviene dicendo: 

Abbiamo delle interrogazioni che stiamo presentando e delle interpellanze che ci suddividiamo 

durante la proposta. 

Il Presidente interrompe il Consigliere Montesano perché prima delle interrogazioni e interpellanze 

ci sono le comunicazioni. 

Il Sindaco chiede la parola perché ha un avviso e dice: 

 Volevo comunicare integrazione della nomina della giunta comunale ed attribuzione deleghe. 

Nomina del Vice Sindaco Saporito Marianna con deleghe: servizi sociali, rapporti con istituzioni 

religiose,  attività produttive, commercio, personale; 

Guarnaccia Salvatore Lucio con le seguenti deleghe: rapporti con il consiglio comunale, Viabilità, 

Polizia Municipale e sicurezza urbana, rifiuti e ambiente, toponomastica, 

Sciuto Felicia Anna, deleghe: Pubblica Istruzione e Protezione Civile; 

Calcagno Roberta deleghe: 

lavori pubblici,urbanistica,patrimonio, digitalizzazione pubblica amministrazione, rapporti società 

partecipate; 

 Santonocito Andrea deleghe: spazi pubblici, cimitero, arredo urbano, manutenzione beni e servizi, 

randagismo, sicurezza luoghi di lavoro, zona artigianale, autoparco, decoro urbano. 

Riprende la parola il Presidente e dice se non ci sono avvisi si procede alle interpellanze. 

 

Passa la parola al Consigliere Montesano . 

Il consigliere Montesano ringrazia il presidente e dice: 



allora c'è una prima interrogazione,  numero 1/2023 riguardante l'avviso di convocazione del 

consiglio comunale. I sottoscritti consiglieri comunali del gruppo consiliare Liberi e forti per 

Camporotondo firmatari della presente interrogazione, ritengono che la formulazione di 

questo consiglio comunale sia fuorviante in quanto indica il giorno dopo e non l'ora dopo in caso di 

mancanza del numero legale, così come previsto dal vigente regolamento che,  e nel caso specifico, 

rimanda allo statuto comunale e chiedono, inoltre, se la mancanza della firma digitale all'albo sia 

causa di invalidità della presente seduta, verificato che anche negli avvisi ricevuti  dai singoli 

consiglieri non risulta apposta alcuna firma, neanche quella autografa. 

 Allora come abbiamo visto, spiego un po' meglio dal momento della convocazione del consiglio 

comunale viene data praticamente convocazione per questo giorno alle ore 21, ed eventualmente in 

mancanza di numero legale al giorno successivo, questo non preclude niente, perché il numero legale  

oggi c’è, dico per un futuro. In mancanza del numero legale il consiglio comunale si rimanda di un'ora 

e in caso di nuova mancanza del numero legale si sposta all'indomani. 

Se andiamo infatti al regolamento, che sposta allo Statuto,  lo Statuto che dice che le sedute del 

consiglio comunale, articolo 8, funzionamento del consiglio comunale, le sedute del consiglio 

comunale sono regolate in ottemperanza al disposto dell'articolo 21 della legge regionale 

numero 26/93 che si trascrive per intero: il Consiglio delibera con l'intervento della maggioranza dei 

consiglieri, in la mancanza del numero legale, comporta la sospensione di un'ora della 

seduta, qualora anche alla  ripresa dei lavori, dovesse venir meno il numero legale, la seduta è rinviata 

al giorno successivo, col medesimo orario del giorno. 

Interviene il Presidente precisando che il rinvio al giorno successivo a cui si riferisce l’avviso è il 

caso in cui manca il numero legale nella giornata di prima convocazione.  

Riprende il consigliere Montesano: il discorso è fuorviante perché o si mette  che praticamente la 

mancanza del numero legale  rinvia all'ora successiva e quindi se poi persiste la mancanza anche 

all'ora successiva, si passa al giorno successivo. Io lo leggo nello statuto.  

Interviene il Segretario Comunale dott.ssa Torella Loredana e dice: l'avviso di convocazione 

si riferisce alla mancanza del numero legale nella seduta di convocazione, c'è nella seduta di oggi, 

quindi se manca alle 8 manca o alle 9 il numero legale, la seduta è rinviata al giorno successivo 

allo stesso orario. si è fa così in tutti i comuni, ed è sempre stato fatto così anche al comune di 

Camporotondo, non è mai stata fatta la specifica che se manca alle 8 il numero legale si rinvia di 

un'ora, se manca di un'ora, il numero legale si rinvia al giorno successivo, non viene mai fatto in 

nessun ordine del giorno, 

Riprende Il Consigliere Montesano: però così come scritto,  formalmente errato, va bene, 

prendiamo atto, però che sostanzialmente in caso di mancanza di numero legale, così come non è 

scritto  all'ora successiva; chiedevamo inoltre se la mancanza della firma digitale all'albo sia causa di 

invalidità della presente seduta, verificato che anche negli avvisi ricevuti dei singoli consiglieri 

non risulta apposta alcuna firma. 

Il Presidente risponde che negli avvisi notificati c’è la firma digitale. 

Il Consigliere Montesano pone una seconda interrogazione. I sottoscritti consiglieri del gruppo 

consiliare Liberi e Forti per Camporotondo Etneo firmatari della precedente interrogazione intendono 

ocnoscere se i manifesti di ringraziamento del grupo di maggioranza comparsi in data 16.6.2023 sulla 

quasi totalità dela bacheche siano stati autorizzati per l’affissione, se rispettino la quantità prevista 



per legge e dai regolamenti vigenti, da chi sono stati affisi e se è stata pagata la relativa tassa. Si 

richiede una risposta  per iscritto.  

Chiede la parola il Consigliere Cardillo e dice: 

Interrogazione a risposta scritta n. 3/2023 con richiesta inserimento al prossimo Ordine del giorno. 

I sottoscritti consiglieri comunali gruppo consiliare liberi e forti per Camporotondo firmatarie 

della presente interrogazione, essendo a conoscenza del noleggio di un bagno chimico con 

determinazione dell’Area Tecnica n.382 del 23 giugno 2023 esecutiva, per la manifestazione 

avvenuta in data 25 giugno 2023 in favore dell'Associazione sportiva A.s.d. Fit Extrem, 

chiedono di conoscere la motivazione per cui è stata l'aria tecnica a fare questa concessione indiretta 

di contributo insieme a quella dei locali. 

Interviene il Presidente dicendo: Questa non è un’interrogazione bensì un’interpellanza, perché 

chiede su un’argomento specifico. 

Riprende il discorso il consigliere Montesano: 

 Grazie Presidente, interrogazione a risposta scritta 4/2023 richiesta inserimento al prossimo 

ordine del giorno:  i sottoscritti consiglieri comunali del gruppo consiliare Liberi e Forti per  

Camporotondo firmatari della presente interrogazione chiedono quali siano state le procedure poste 

in essere per la sostituzione delle serrature dell'installazione di alcune porte e chi siano i possessori 

delle chiavi. Grazie Presidente. 

Riprende il Presidente invitando a depositare l’interrogazione. 

Chiede  la parola il Consigliere Gabriele e dice: interrogazione a risposta scritta numero 5- 2023 

con richiesta di inserimento al prossimo ordine del giorno. I  sottoscritti consiglieri comunali del 

Gruppo consiliare di Camporotondo firmatari della presente interrogazione, chiedono di 

conoscere se ci siano attualmente lavori in corso nell’area di sgambamento e quali siano le 

regole stabilite dall'Amministrazione comunale  per la fruizione. 

Interrogazione a risposta scritta numero 6/2023 con richiesta di inserimento al prossimo ordine del 

giorno, i  sottoscritti consiglieri comunali del gruppo consiliare, Camporotondo firmatarie della 

presente interrogazione chiedono di conoscere lo staff comunicato pubblicamente dal sindaco 

in occasione dei ringraziamenti per il supporto avuto in occasione del Corpus Domini, e a quale 

titolo. 

Il presidente passa la parola al Consigliere Spadaro che dice: 

risposta scritta numero 7 del 2023 con richiesta di inserimento al prossimo ordine del giorno, 

i sottoscritti consiglieri comunali del gruppo consiliare Liberi e Forti per Camporotondo firmatari 

della presenza interrogazione chiedono di conoscere le motivazioni politiche per le quali il Sindaco 

ritenendo precedentemente, troppi 5 Assessori per un comune come Camporotondo Etneo, abbia 

attualmente nominato proprio 5 Assessori. 

Interrogazione a risposta scritta n. 8/2023 con richiesta di inserimento al prossimo ordine del giorno. 

I sottoscritti Consiglieri Comunali del gruppo Consiliare Liberi e Forti per Camporotondo chiedono 



di conoscere la procedura inerente lo spostamento di una unità di personale dall’area contabile all’area 

tecnica e viceversa e relativa corrispondenza intercorsa. Grazie Presidente. 

Riprende il Presidente precisando che tutte queste non sono interrogazioni consiliari. 

Chiede la parola il Sindaco e dice: io, volevo fare una precisazione sullo spostamento 

dell'unità dall'area contabile all'area tecnica non l'ho fatto io. Io semmai L'ho riportato dall'area 

tecnica all'aria contabile, quindi le risponderò. Per altro non dovete chiedere a me. 

Chiede la parola il consigliere Montesano e dice: preciso che a fronte di una domanda 

altrettanto precisa rivolta al sindaco o a un membro della giunta Municipale lo scopo è di avere 

informazioni circa la sussistenza o la verità di un fatto determinato. Quindi anche nello 

specifico andiamo a una  interrogazione. 

Continua ancora il consigliere Montesano leggendo la definizione di comunicazione ” un tipico 

atto ispettivo e di controllo mediante il quale il consigliere chiede conto all'amministrazione della sua 

attività”, quindi è nello specifico,  e continua dicendo: se poi vogliamo cambiare il regolamento lo 

cambia. 

Riprende il Presidente: la risposta l'avrà, le risposte per quello che si chiede e precisando 

che trattandosi di un controllo il consigliere chiede all'amministrazione della sua attività di 

controllo di natura politica, le interrogazioni non possono avere ad argomento singoli atti gestionali 

Riprende Montesano: di natura politica. 

Il presidente: Sì, ma non di atti gestionali. Comunque sono delle domande che devono avere delle 

risposte, però era la mia era per la precisazione. 

Chiede la parola il Consigliere Cardillo e dice: Interpellanza n. 1/2023 riguardante la convenzione 

per la FUA(Area Funzionale Urbana). I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo consiliare Liberi 

e forti per Camporotondo firmatari della presente  interpellanza, appresa la notizia della firma della 

convenzione in oggetto, chiedono se le strategie condivise mutino le proposte presentate già 

dall’amministrazione Comunale precedente ed elaborate e presentate dai nostri uffici o rimangono 

invariate. Grazie Presidente. 

Il presidente passa la parola all’assessore Calcagno. 

L’assessore Calcagno risponde: Subito dopo la firma l'ingegnere che si sta occupando di tutta la FUA 

ci ha chiesto ovviamente quali sono  gli interventi che abbiamo già in atto finanziati e altri tipi 

di finanziamenti, come PNRR o altri finanziamenti di cui lei ne saprà,  meglio di me che lo faccio da 

8 giorni. Ci sono dei vincoli per ogni finanziamento per ogni aria di finanziamento, quindi 

dobbiamo ancora capire se i vincoli che ci ha posto la FUA  possono essere adeguati  alla volontà che 

c'era sia dalla precedente amministrazione che da questa. 

Il Presidente ringrazia l’ assessore. 

Il consigliere Cardillo riprende la parola dicendo: i progetti che ci sono in essere già all'ufficio 

tecnico sono stati fatti proprio in base alle linee guida che dava che proprio il FUA. 



Risponde l’assessore Calcagno: all’ufficio tecnico non abbiamo trovato nulla, nessuna carpetta,  

tutto quello che abbiamo ci è stato dato dall'ufficio di Catania dal dipartimento di Catania, all’ufficio 

tecnico noi della FUA non abbiamo trovato assolutamente nulla. 

Riprende la parola il Presidente dicendo che bisogna fare le domande e poi rispondere e chiudere 

l’argomento. 

Chiede la parola il Consigliere Montesano dicendo: 

Interpellanza n. 2/2023 riguardante la viabilità in via Belpasso. I sottoscritti consiglieri comunali del 

gruppo consiliare Liberi e Forti per Camporotondo firmatari della presente interpellanza, 

hanno partecipato come ben noto in data 21-06-2023 alla riunione indetta dall'attuale 

amministrazione,volta accogliere per quanto in oggetto, indicazioni in merito,  senza una 

proposta tecnica che permettesse  i partecipanti di cogliere le varie ipotesi. Chiedono quindi se sia 

intenzione dell'Amministrazione comunale decidere in merito, tenendo anche conto delle esigenze 

della cittadinanza e dei commercianti e se si vuole affrontare la modifica esclusiva di via Belpasso  o 

anche altre vie; se sia a idea dell'amministrazione di costituire e consultare prima un'apposita 

commissione consiliare che si occupi del piano viario di tutto il paese e non di una sola parte, 

la ringrazio. 

Il presidente passa la parola all’assessore Guarnaccia che dice: penso che quella riunione era 

una riunione così un'informativa per cominciare a parlare con la cittadinanza e con le realtà 

commerciali, nulla di più nulla di meno, abbiamo esposto un'idea su questo poi andremo ad 

elaborare nelle giuste sedi e con i giusti interpreti su come andare a procedere, e 

magari poi risponderemo in modo scritto molto più dettagliatamente. Grazie. 

Riprende il consigliere Montesano: chiedevo in effetti se si intende praticamente elaborare il piano 

viario riguardante via Belpasso, perché è stata è stata fatta una riunione per via Belpasso.In effetti poi 

dalla riunione ne sono scaturite alcune idee,  per posteggi,  alcune cose, dico alla luce di tutto, quello  

che l'amministrazione intende fare è un'ordinanza singola e eventualmente cambiare il piano viario 

di via Belpasso? o intende accorpare altre modifiche alle vie  di Camporotondo e in questo caso se si 

intende fare questo sono stati già consultati tecnici? Per queste intenzioni dopo si faranno  passare in 

una commissione idonea a  tutta questa procedura? Per tutto ciò allo stato attuale siamo ancora in una 

bozza iniziale e l'amministrazione già voglio dire ha un'idea di partenza con una seduta. Praticamente 

con le persone, quindi penso che debba avere per lo meno un'idea da proporre successivamente la 

strada da perseguire se sia quella meno giusta voglio dire quella si vedrà. Io spero che sia 

quella giusta chiaramente per Camporotondo, però quello che è stato chiesto se già in ordine 

adesso c'è un idea di quello che si debba fare. E l'abbiamo capito che quella riunione è servita a poco, 

poi alla fine quel giorno obiettivamente. 

Riprende il presidente e invita all’assessore a rispondere per poter poi chiudere l’argomento. 

L’assessore Guarnaccia risponde:  su questo argomento che lei era presente quella 

sera, probabilmente non sono stato abbastanza chiaro io oppure era distratto lei. Ma penso che 

sia valida la seconda ipotesi perché è praticamente a rifare stasera un'interpellanza in merito a 

quello che è già stato  discusso in quella sede, mi sembra un po'  una perdita di tempo 

abbiamo detto noi tranquillamente che non c'era bisogno in questa fase  di andare a impegnare 

tecnici,  andare impegnare quel poco di personale che c'è per diciamo cominciare a discutere su un 



ipotesi che sicuramente andrà avanti ma al momento in cui quest'ipotesi non prendere possiamo stare 

tutti tranquilli e sereni perché praticamente in quell’ ipotesi andiamo a rispettate le leggi. 

Rispettando il bando dettato dal codice della strada perché così come ho detto le misure sono 

sempre quelli o li piglio io o li piglia l'ingegner tal dei tali rimangono lì e quelle misure 

erano contemplati dal regolamento alla strada, poi che strada facendo momento in 

cui questa iniziativa prenderà  corpo sicuramente in quella sede 

saranno impegnati, probabilmente anche una commissione consiliare, saranno impegnatoitutti i 

gruppi consiliari e per discutere assieme nonostante mi corre l'obbligo di ricordare che in ogni caso 

così come è stata fatta tanto tempo fa anche quest'altra sarà una scelta politica che in qualche 

modo spetta alla maggioranza grazie,  

Riprende il Presidente dicendo: già abbiamo discusso abbastanza. Si passa al primo punto all’O.dG: 

A seguito di queste due dimissioni, quindi del consigliere Saporito e Guarnaccia e sono 

ovviamente nominati in Giunta,  per numero e per scorrimento io invito i signori Pesce 

Edoardo e Tripi Giuseppe a prestare il giuramento come appunto consiglieri comunali. 

Il consigliere Pesce: Giuro di adempiere le mie funzioni con scrupolo e coscienza nell'interesse 

del comune in armonia gli interessi della Repubblica e della Regione. 

Il consigliere Tripi: Giuro di adempiere le mie funzioni con scrupolo e coscienza nell'interesse 

del comune in armonia gli interessi della Repubblica e della Regione. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

CON VOTI:  

Favorevoli: 10 (dieci) 

 Torrisi Giovanni, Ragusa Antonio, Licandro Laura, Liistro Rosa Anna, Vinci Pietro, Calcagno 

Roberta, Cardillo Alberto, Gabriele Maria Helga, Montesano Giuseppe, Spadaro Rosaria Assunta. 

Astenuti: nessuno; 

Contrari: nessuno; 

DELIBERA 

 

DI APPROVARE secondo la votazione sopra riportata, la proposta ad oggetto: Surroga consigliere 

comunale Sig.ri Saporito Maria Anna e Guarnaccia Salvatore Lucio con i primi dei non eletti della 

lista n. 2 denominata” Evviva Camporotondo”: Sig.ri Pesce Edoardo e Tripi Giuseppe-  Giuramento. 

 

Il Segretario Comunale 

Dott.ssa Torella Loredana 
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